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1. Dizer se é verdadeira ou falsa cada uma das sentencas abaixo:

3
(a) 5eN; (b) —3 € N; (c) 1 eN;
(e) 0,7€N; (f) 0,333...€N; (g) 0,999... € N;
(i) V4eN; (j) 0,202002000...€ N; (k) 0 € N;

2. Dizer se é verdadeira ou falsa cada uma das sentencas abaixo:

(a) 5e€Z; (b) -3 € Z; (c) g € 7Z;
(e) 0,7¢€7Z; (f) 0,333... € Z; (g) —0,131313... € Z;
(i) v2eZ; (4) Viez;
(m)0 € Z*; (n) -3 €Zy; (o) 2€Z_;
(qQ) VIeEZ_.

3. Dizer se é verdadeira ou falsa cada uma das sentencgas abaixo:
) 5€ @ (b) ~3€Q; () J€@
(e) _%E@; () 0,7 € Q; (g) 0,333... € Q;
(i) 0,999... € Q; (G) V2e€Q; (k) V4 e Q;
(m)0 € Q; (n) 0 € Q% (0) =3 €Qy;
(@) 0€ Q- (r) V9eQ; (s) T€Q.

4. Dizer se é verdadeira ou falsa cada uma das sentencas abaixo:
(a) N C Z; (b) NC Q; (c) NCR;
(e) N* C Z; (f) Rc (g) R—Q) CR;
(i) 27 =N; () ZcCQ (k) Z C N;
(m)Q C N; (n) Q C % (0) QCR.

(@ % e
(h) V2 eN;
(1) 0eN*.

10
(d) T €L

(h) 0,999. .. € Z:

(k) 0,202002000... € Z; (1) 0 € Z;

(p) 0 €Z_;

10
(d) T € Q;
(h) —0,131313... € Q;

(1) 0,202002000... € Q;
(p) —2€Q;

(d) NcC Z*
(h) Z; =N;
(1) ZCR;



5. Dizer se é verdadeira ou falsa cada uma das sentencas abaixo:

(a) —2€Z—N; (b) 0 €Z —N; (c) V2eR - Q; (d) 7 € R — Q*;
(e)Z¢N—Z; (£) 0.1717... € Q- Z: (g) —%EQ—Z; (h) —10 € NN Q;
(i) geZUQ; §)) éeR—Qj; (k)éeR—Q.

6. Siga o modelo do item (a) para completar os proximos itens.

(a) Qy ={x € Q| z > 0} = racionais nao negativos.
(P) Q. ={rcQ|z<0}=
(c) @, ={reQ|z>0}=

(d) Q* ={ } = racionais negativos.
(e) Q" ={ } = racionais nao nulos.
(f) Rr={zeR |z #0} =
(2) Ry ={ }=
(h) R% ={ } = reais positivos.
i) R-={ }=
(4) Rz ={ }=
7. Reescrever os conjuntos abaixo usando a notacao de intervalo e, a seguir, representa-los graficamente.
(a) A={zeR|z>2} (b) B={zeR|0<z<3}.
3
(c) C={zeR |z <-4} (d)D:{xER|Z<x<1}.
(e) E={reR| —7m <z < -3} (f)F:{x€R|\/§§2<g}.
7
(g) G={zeR|2<z<1}. (h)H:{$€R|$<§oux>3}.
(i) I={zeR|z<-30ul<z <5} () J={zeR|0<z<lou2<x<3}.
(k) K={zeR|z<—-20uzx>1} (1) L={xeR|1<z< -2}

(m)M ={z €R|z <0ouv2 <z <eouxr >}
Observagao: e representa o nimero neperiano cujo valor aproximado é 2, 71828.

8. Representar os conjuntos abaixo, dados graficamente pela parte pintada em vermelho, usando a notagao
de intervalo e a notacao de desigualdades.

9 6 2 6
(a) < o o > (b) < o o >
9
3 —12
(c) < o > (d) < PY >
-1 5 0
(e) < ® o > (f) < o >
0 6 -3 —1
(8) < o > (h) < ® o o >
0 1 p) 3 , 0 1 )
(i) < o o o o) > (J) < o o o o >
T 4 1 V2 2 5 3
(k) - €O O > (1) - 0—oO *—o *—>



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Dados os conjuntos A =] — 2,3] e B =0, 4], efetuar as operagoes pedidas, dar as respostas na notagao
de intervalo e representar graficamente.

(a) ANB. (b) AUB. (c) A-B.
(d) B— A. (e) C&. (f) CE.
: . : . 1 15 1
Repita o exercicio acima para os conjuntos A = {—5, 7} e B= ] —3 2} :

Repita o exercicio 9 para os conjuntos A ={z € R |vV2<zr<3}eB={2zcR|3<z<n}

1 2 2
Repita o exercicio 9 para os conjuntos A = (—3, —5) U [g, oo) e B= (—oo, —§> U <§, g] .

Dados os conjuntos A = [0,2], B = (1,4], C = (3,4] e U = R, efetuar as operagdes pedidas, dar as
respostas na notagao de intervalo e representar graficamente.

(a) AN B. (b) AUB. (c) A— B. (d) B — A.
(e) C4. (f) ANC. (g) AUC. (h) A—C.
(i) C— A G) B. (k) BNC. (1) BUC.
(m)B - C. (n) C — B. (0) C". (p) C—ANB.

Dados os conjuntos A={r e R| —2<z<lou2<z<4}, B={reR| —3<2<0ouz=>5},
C={zeR| —1<x<3}eelU =R, escreva na notacao de intervalo e represente graficamente o
conjunto M = [(ANBNC)U(BUC)] — A.

17
Dados os conjuntos A = {xE]R|:B21—O},B = {z € ]R|\/5< r < eouzx > 7w} C =

5
{a: eR | V3 < x <45 ou 3 <z < 7T} e U = R, escreva na notacgao de intervalo e represente gra-

ficamente o conjunto M = (G — C§.

Representar graficamente, no plano cartesiano, os seguintes pares ordenados:

(a) A=(2,3); (b) B=(=L4); (c) C=(=3,-1); (d) D=(4,-2); (e) E=(0,0);
(F) F=(3,3); (8) G=(-2,-2); (h) H=(4-4); () I=(40); @) J=(=2,0);
(k) K=(v2,0; (1) L=(0,3); (m)M = (0,7); (n) N=(0,-3); (o) O=(3—3);

(p) P=(-3,7, 2,45).
Dizer onde se localizam os pontos do plano cartesiano que:
(a) possuem abscissa nula;
(b) possuem ordenada nula;
(c) possuem abscissa igual a ordenada;

(d) possuem abscissa oposta a ordenada.



18. Representar graficamente, no plano cartesiano, o produto cartesiano A x B nos seguintes casos:

(a) A={1,3} e B={1,2,4};
(c) A={-1,1,3} e B={—4,-2,0};

(e) A=]—1,1[e B=]—2,2[;
(8) A=[-11[e B=[-22];
(i) A={-1,2,3} e B=[-1,4];

3
(k) A= {—5,7?{ e B={-3,-1,1,3,5};

(MA={zeR|z<2}eB=(=3-1];

(o) A={-1,1,2} e B={zeR |z <2}

(q) A=[-2,—1] e B=R;
(s) A=1{2,3,5} e B=R;
(u) A=R* e B={-3,-2,-1,0};

(b) A={-3,-1,2) e B={1,2,3,4};
(d) A= {—;\/ﬁ} e B=1{0,1,7};

() A=]—1,1[e B=[-2,2];
(h) A=] - 1,1]e B=[-2,2]
G) A=]2,5[e B =1{-1,0,2,3};

1) A=[-23]eB={zeR|x>1})

m) A={zeR|z>-2}eB={zeR |z <3}
(p) A=[=3,+00) e B={0,2};

(r) A=Re B=[14]

(t) A=Re B=(—o00,1);

(v) A=Re B=R.

19. Representar graficamente, no plano cartesiano, os conjuntos abaixo:

(a) A={(z,y) €R* | 2 =2};
(c) C={(z,y) €R* |y =1}
(e) E={(z,y) € R* |y <3}
(8) G ={(z,y) € R* | y = 2z}.

20. Dados os conjuntos A = [1,3]|, B = (1,5], C

cartesiano:

(a) (A x B) — (C x D);
(c) (Ax B)n(C x D);

(b) B = {(z,y) eR?* | x = -3}
(d) D ={(x,y) eR? | x = —2};
(f) F={(zy) eR?| —1 <z <2}

2,4], D =]3,6[, represente graficamente, no plano

(b) (C x D) — (A x B);
(d) (Ax B)U(C x D).

Observacao: a partir daqui, todos os exercicios sao testes de habilidade com as operacoes basicas.
Se alguns exercicios forem imediatos para voceé, sinta-se a vontade para passar para o proximo. Mas
lembre-se de que esse assunto s6 pode ser considerado aprendido quando voce se sentir confortavel para

manipular todas as expressoes abaixo.
21. Resolva as expressoes abaixo:

(a) 13+ 11;

(c) =3—4;

(e) =5+7;

(8) +2-8;

(i) —-8+8;

(k) -3—4—-6—-"7-—10;
(m)4+5+7-3—-9-38;
(0) =(=3)+ (=7);

(@) (=7) = (=9);

(s) (=8) = (+10);

(w) —(=2) = (=3) + (+5) = (-9);
(W) (=24+7)—(=5+9);

(¥) —(2+7) = [-2+(=3-1)] =8

(b) 35 —18;

(d) =9+2;

(f) +7-3;

(h) 49 -09;

() 24+3+4+5+6+T;

1 -1-2-3+4+5+6;

(n) —114+8—-13+7—15+09;
(p) +(=5) = (=8);

(r) (=6)+ (=10);

(t) (=5) = (=3) +(=2) = (+7);
(v) +(=2) + (=7) = (=3) = (+8);
(x) =(=3+4) — (=5+6);

(z) —3—2—(—4+2—(3—1—(+5—-6)+2)—5)—6.



22. Resolva as expressoes abaixo:

(@) (+5)(+8); (b) (=5)(=7);
(c) (=5)-(=7); (d) (=8)(+6);
() (+3)(—4); () =5(=3);
(8) —5(5); (h) =5-5;

) +7(=8); (3) +8(+9);
(k) 0(—13); (1) 13-17;
(m) (=2)(=5)(=3); (n) —2-5(=3);

(0) —2(=1)(=7)(-3);
(@) (=5—1—2)(—4+9);
(s) —3(=2)(=1—2)(=5+6—4).

(p) (—24+9)(-1-7);
(r) —2(=143)(=5+1)(7-5);

23. Resolva as expressoes abaixo (observagao: os simbolos /, : e + representam divisao):

(a) (—16)/(=8); (b) (=20) : (+5);
(c) (+18) =+ (-9); (d) 32/(—4);
(e) ~26+ (~13); () =
&) o ()
()~ 0
(k) @ A0,

—12055 —54/(=27) _ 60/(—5)
(M) T58 = (=30)° ) =777 ¥ 206/36°
(o) 34/(24/(—144/(—12))); (p) (=5—=T7)/(=5+1);

—7 57

(@) - 3+1 )~

(s) (=20+2)/(—2-7).

24. Resolva as expressoes abaixo:
(a) —2(=1+5)+3(-4+1)—2(-1+2)—3(—1-13);
(b) —2—(—3—-2(2—-3) —2(—3(—2+4) —4(-5+6) —5) —3(—=2+6) —2) — 2(5 — 3);
(c) 3(=4/(=3+1)—8/(6/(=5+3) —12/(=5+9) — 72/(—21 + 3)));
oE L 12/(=8/2).
(d) 14 —102 %/3

—24/ "1

4-23-1)—2(=3+2(6-7)—3(12-15) — 1) = 2(=3)(=2) = —2(=3)(4)

(e) (—3-26-1)+4/B-1)/(-12/(-1—6/2)) +10  144/(24/2)"




25. Fatore em primos os nimeros abaixo:

(a) 30; (b) 720; (c) 2250; (d) 546; (e) 2499; (f) 9009.
26. Encontre todos os divisores positivos de:

(a) 12; (b) 18; (c) 50; (d) 90; (e) 100; (f) 150.

27. Calcule o que se pede:

(a) mdc(24,60); (b) mdc(70,99); (c) mdc(108,144); (d) mdc(504, 540);
(e) mdc(54,72,75); (f) mdc(150,180,240); (g) mmc(24,60); (h) mmc(70,99);
(i) mmc(108,144); (j) mme(504, 540); (k) mmc(54,72,75); (1) mmc(150, 180, 240).
28. Simplifique as fragoes abaixo até que o numerador e o denominador nao possuam fatores comuns:
4 8 12 36 30 54
(a) 67 ( ) 207 (C) 187 ( ) 457 (e) 757 ( ) 727
75 138 210 —51 —126
29. Em cada um dos itens abaixo, reduza as fragoes ao menor denominador comum:
1235 111 2155
— == = b)1,-, -, —; 2, =, =, =, —.
(a) 27374767 ( ) 7273747 (C) 73757676
30. Em cada um dos itens abaixo, coloque as fragoes em ordem crescente:
1112 1 51152 3453
- . b ______ . 2 . .
(a) 27473737 ( ) 37 12747676737 (c) 757373727
@71 258 72 33 55
1027 3’6’5 103" 574" 8’8
31. Resolva as expressoes abaixo:
1 2 5 1 5 13
4z b) © _ = 2 9.
7 2 1 2 1
d —— - —; -+ —; f) 3+ —;
3 2 5
— = h) -2 — —; ——1
(g) 5 47 ( ) 37 (1) 2 )
3 5 3 5 7
G -5-2 () -+ M 51
7 3 1 3 2 5 5 4 7 1 1
)=~ 1o m3-it37 % ©F 5 BTty
(p) 3 1 1 1 1
P71 56
32. Resolva as expressoes abaixo:
3 5 2 4 2 4
@ 22 DR @ (-3)(-3)
7 6 5 2 2
.. _Z.Z £f) 5.2
(d) 6 77 (e) 7 57 ( ) 37

<

5
wond wiIE (D))
o (D EY WEDED GG



33. Resolva as expressoes abaixo:

3.7 6 21 21
2/ b) —/=—; == /14;
16 2 12
(d) 12/ (e) 3 ) 5
7 3
12 10
2 —10 3 5 1 1
8. h) —12. i - - I
(&) = () o (3-3)/(G-3)
5 7 5 5 213 -2-3
. b o R IS k 4 6 . 1 4_
0 (5+3)/(5-5) w0k 0 ==
34. Resolva a expressao
2 4 5
I
3°9. 4
3°6 10~ .9
2 1 T " 64
23 46 . 17
7" 1
- 2 —
T3 34

35. Transforme em fragao decimal, isto é, em uma fragao cujo denominador é uma poténcia de 10:

3 5
(a) 0,13; (b) 0,113; (c) 2,32 (d) & (e) 3
3 1 3 ~ 23
(f) 1 (8) 195° (h) 20° (i) 10
36. Transforme em fracao e simplifique até que o numerador e o denominador nao possuam fatores comuns:
(a) 0,25 (b) 2,5; (c) 1,25; (d) 4,04; (e) 13,04; (f) 0,136.
37. Escreva como numero decimal:
173 123 13 7 13
— v, b) —==. 2. d) —: -,
@) 150 () 75 ©) To000° () 55 (©) 25
21 33 11 17 13
f . . h . 3 . 3 —
() 55 (®) 167 (h) o5 (i) 5 0 &
38. Escreva como numero decimal:
1 2 5 25 58 23
39. Escreva na forma de fracao:
(a) 0,3 =0,333.(b) 0,27; (c) 0,6; (d) 0,12; (e) 0,135; (f) 0,185.
40. Escreva na forma de fracao:
(a) 0,16; (b) 0, 1257; (c) 1,35; (d) 1,9; (e) 2,34599.



41. Resolva as expressoes abaixo:

(a) 23,57 — 11,42; (b) 132,5 — 3, 143; (c) 5+3,142; (d) 1,34 + 13,415;
(e) 5—2,132; (F) 1,7 — 13,17; (g) 2,431 - 10; (h) 0,0132 - 1000;
(i) 0,34 1000; G) 12,5 - 20; (k) 0,75 - 32; (1) 12,5-2,2;
(m)15,5-0,11; (n) 10,03 5,2; (0) 234,5/10; (p) —341,2/1000;
(q) 345/100; (r) 12,5/2; (s) 4,53/3; (t) 17,1/5;

(u) 12,8/0,4; (v) 7,42/0,07; (w) 2/0,05; (x) 3/0,6;

(y) 13,546/1,3; (z) 21,528/1,04.

42. Resolva as expressoes abaixo:

1 1 _

5—3(1—0,3)%,125 2—3(0,6—0,6)—1
(a) = S (b) 5y -

0,16—(0,25—1)“ 2-2(0.49-4)~0.9

43. Utilize uma calculadora para resolver as expressoes abaixo:

9 3 3
B O G S G Y T B )
’ 20 0,0137’

61 1 3\ 1
—_265)4) == (1 24— .=
((20 ,65) ) : <,88+ +25) :

1-0,1
=05 8 6
36/0,18 — ————— + — + 0,02  46(0,416 — 0,5+ =
(b) 0,43 25 B 7
_ (1 _ _ 2 _
1,6(§+0,25)—0,249 0,83—(5—0,3)
0,083 —

- 1
0,00 - ———= | =71
0,583 —0,3

Observagao: ha softwares mateméticos (e algumas calculadoras) que sdo capazes de resolver uma
expressao grande de uma tnica vez (basta digitar corretamente). Além de resolver na calculadora, seria
interessante vocé aprender a mexer em algum software e resolver as expressoes acima pelo software.
Como sugestoes, estao o Wolfram Alpha, o Scilab e o Matlab. Estas ferramentas serao uteis no decorrer
da sua graduacao.

Lista de exercicios retirada e adaptada de

A. 7. Aranha e M. B. Rodrigues — Ezercicios de Matemdtica - vol. 1, Revisao de 1° grau. Segunda
edicao, Editora Policarpo, Sao Paulo, 1998.



